本版编辑/蔡 燕 本版视觉/邵晓艳

数据背后

# 如何读懂这份来之不易的成绩单

潘高峰



## 新民眼

一座中心城市的经济发展数据,不只是数字增减,也是其发展质量、战略韧性乃至为国担当的映照。

如何读懂这份来之不易的成绩单?

2025年,大国竞争博弈加剧,贸易战关税战频发,全球经济步履维艰,不确定性如同弥漫的雾霭。上海,作为中国深度融入世界、代表国家参与国际竞争与合作的前沿阵地,其经济运行状况,某种意义上成为了观察中国发展韧性与活力的重要窗口。这样的背景下,5.5%的增速,以及多数指标在三季度出现的边际改善,清晰地表明上海经济的内生动力正在巩固,政策效应的综合效能正在释放。这是系统性、持续性奋斗的结果。

当然,观察上海经济,不能只看增速,更要 看增长的内涵与成色。数据的背后,我们看到 的是结构的优化与新质的萌发。

比如工业生产回升向上,前三季度规上工业增加值增长5.3%。更值得关注的是其内部结构的深刻变革;三大先导产业制造业产值增

长8.5%,人工智能、集成电路、生物医药等领域 增速亮眼;工业战略性新兴产业产值占比已提 升至44.1%,新能源、新一代信息技术、高端装 备等集群加速奔跑。这不仅是对"新质生产 力"培育壮大的有力回应,更是上海面向未来、 构筑产业竞争新优势的战略选择。

服务经济的能级,同样是衡量上海作为经济中心城市功能的关键维度。金融业快速增长,信息服务业以22.8%的营收增速引领规上服务业,展现了现代服务业强劲的支撑力。证券交易额95.2%的巨幅增长,原保险保费收入的稳步提升,以及人工智能算力需求旺盛带来的相关企业营收快速增长,都勾勒出高能级服务业蓬勃发展的图景。

投资与消费,作为驱动经济增长的双轮,前三季度的表现也可圈可点。尤其是消费市场的回稳向好,折射出城市的活力与烟火气。社会消费品零售总额增速提升,特别是7至9月运月走高,消费品以旧换新政策带动近1100亿元消费,家电、新能源汽车等销售火热,都表明促消费政策精准击中了市场需求。两轮"乐·上海"消费券的发放,文旅商体展的联动,不仅点燃了消费热情,更集聚了城市人气与流量,"上海之夏"、旅游节等活动的成功举办,入境旅游人数37%的高增长,国庆中秋假期的火爆场景,无不印证着这座城市的巨大吸引力与内需潜力。

对外开放是上海的最大优势之一。在外

贸领域,全市进出口增长5.4%,出口实现11.3%的两位数增长,对印度、东盟等市场出口增速尤为迅猛,锂电池、集成电路等产品出口表现强劲,展现了上海外贸的韧性与多元化市场的开拓成效。外资方面,新设外资企业增长,跨国公司地区总部和外资研发中心持续集聚,累计数量突破千家与六百家,这既是上海营商环境不断优化的明证,也是国际资本用脚投票,对中国市场、对上海未来投下的信任票。

经济发展的最终落脚点是人民。上海在推动经济回升向好的同时,民生保障网越织越密。就业形势总体平稳,新增就业人数同比增加,调查失业率控制在较低水平;居民可支配收入稳步增长,物价水平保持稳定,核心CPI温和上涨;城市更新加力提速,旧区改造、城中村改造惠及广大市民。这些实实在在的民生改善,让经济发展的成果更多更公平地惠及人民群众,增强了社会的凝聚力和市民的获得感。

成绩固然可喜,前路依然充满挑战。当前外部环境不确定性依然较大,上海经济发展正处在结构升级、动能转换的调整期,部分实体企业经营压力不容忽视,扩大有效需求仍面临制约,经济持续回升向好的基础仍需加力巩固。认识到这一点,并非削弱信心,而是为了更清醒、更坚定地前行。

"怎么看"引领"怎么干"。面对得来不易 的成绩和依然严峻的形势,走好下一步的关键 在于鼓干劲、稳预期、强信心、重实干。鼓干劲,就是要充分肯定已经取得的进展,看到积极向好的趋势,激发全市上下乘势而上的斗志,凝聚"奋力一跳"的共识与合力。 稳预期,就是要加强政策沟通和解读,保持政策的连续性和稳定性,让企业和市场减少不确定性带来的观望和犹豫。强信心,信心比黄金更重要,信心源于实力的积累,源于政策的托底,源于对未来的清晰谋划,上海在培育新质生产力、扩大开放、优化营商环境等方面持续发力,本身就是信心的源泉。

而这一切,最终都要落脚于"重实干"。实 干为要,行胜于言。上海今年以来的经济表现, 正是全市上下认真践行这一原则的成果。面向 未来,全力以赴实现全年目标任务和"十四五" 圆满收官,为"十五五"良好开局奠定基础,都需 要继续发扬这种求真务实,攻坚克难的作风。

党的二十届四中全会正全面谋划"十五五"发展蓝图。作为中国式现代化的龙头示范,上海要践行习近平总书记考察上海的嘱托,扛下责任,展现担当,以更加坚定的信心、更加务实的行动,持续巩固经济回升向好势头,不断提升城市能级和核心竞争力。只要我们坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,持续深化改革开放,不断激发内生动力,上海必能在中国式现代化的伟大征程中,继续挑大梁、做先锋,书写更加辉煌的高质量发展新篇章。



■准后堂明说买公城格市现像。

本报记者 刘歆 摄

# 消费政策添普惠烟火日常藏暖意

今年前二季度,上海头现地区生产总值40721.17亿元,同比增长5.5%。这不仅是宏观经济的成绩单,更直接关系着市民的日常生活。GDP增长背后,是就业的稳定、收入的增长和民生福祉的持续改善。

## 政策红利让消费更从容

今年前三季度,全市居民消费价格指数 (CPI)与上年同期持平,较上半年回落0.1个百分点。与此同时,全市社会消费品零售总额 12302.77亿元,同比增长4.3%,增速比上半年提高2.6个百分点。

居民消费价格总体平稳,社会消费品零售总额稳步增长的背后,以旧换新、消费券等政策正以"四两拨千斤"的力量,点燃市民消费热情,为市场注入活力。这既反映了人民生活水平的不断提高,也成为拉动经济增长的重要动力。

今年国庆节前,市民姚先生住回了焕然一新的家。经过近4个月的翻修,这套房龄不小的"老破大"有了新面貌,智能又舒适。亲朋好友走进新家,问起装修花了多少钱?他伸出一只手:"总共50万元。但因为有国补加上市补,我省下了将近5万元。"

中央空调、地暖、洗碗机、洗衣机、烘干机、电视机、全屋定制,还有各种建材,姚先生给记者算了一笔账,这些产品统统享受到了消费补贴,林林总总加起来,约有5万元之多。这些"真金白银"的补贴,让他切切实实地感受到了政策红利。

"装修过的人都知道,尽管一开始就做好了 预算,但过程中很容易超支。"他说,因为有消费 补贴,家电、建材等产品的实付金额降低了,反而 觉得预算比较宽松。"买中央空调省下来的钱可 以添置一台洗碗机,这样的消费体验太棒了!"

政策红利不仅覆盖家电建材领域,还通过消费券辐射到了餐饮、零售、文旅、体育等多个场景。今年中秋节,"80后"乔女士提前订好了新雅粤菜馆的位子,一家六口吃了顿团圆饭。她告诉记者:"父母本来不愿意,想要实惠点在家吃,听说我中了'乐品上海'餐饮券,消费满1000元可以立减400元,立马开始研究菜单。最后我们点了一桌子特色菜,总共1100多元,用券后实付只有700多元,大家都吃得很满足。"

平稳的物价让市民消费更安心,精准的政策举措则进一步释放了消费潜力。如今,街头巷尾的烟火气愈发浓厚,消费市场的暖意,正成为上海经济稳步发展的生动注脚。

### 民生投入织就幸福网

与此同时,上海三季度 GDP 逐步增长的稳健态势,正转化为市民身边看得见、摸得着的生活改善。从老旧小区的硬件提升,到托育服务的精准供给,还有家门口的小菜场变得颜值更高、烟火气更暖……经济发展的坚实底气,变成民生投入的"真金白银",织就一张覆盖全城的幸福网。

建成于上世纪70年代末的宛南六村,墙体 开裂、外墙高坠、路面积水等安全隐患层出不 穷,机动车"停车难"、垃圾箱房面积小等设施设 备老旧问题也日益凸显。得益于徐汇区"三旧" 变"三新"工程,这个小区有了新面貌。

宛南六村居民区党总支书记孙嵘捷介绍, 小区43个单元楼道已实现"全覆盖"加装电梯, 楼梯、地坪、管线、晾衣架、雨棚、空调机罩等设 施设备也实施了更新改造,统一样式。"小区品 质提升不少,走进来看完全不像四十几年的'老 破小'。"租住在宛南六村的居民说。

家长们的"看护难"也在民生投入中得到缓解。"孩子放在暑托班,比一个人在家更让人放心。"静安区家长刘女士说,对于双职工家长而言,暑托班带来的最大感受就是"安心"。今年上海16个区和临港新片区共有778个爱心暑托班点位,课程涵盖科普、艺术等多元内容,有效填补了假期看护空白。

"现在买菜像逛公园,环境亮堂,菜价还透明!"浦东新区三林镇居民闵女士的感受,道出了标准化菜场改造的民生温度。她常去的三林书房市集,前身是18年未大修的老旧农贸市场。改造后,这里划分出清晰的功能区域,新风系统让空气清新,电子屏实时滚动蔬果均价,AI秤能打印带追溯码的小票。水产摊主老楼笑着说:"环境好了,老主顾全回来了,客流量比以前涨了三成。"

暖心的民生答卷绘就幸福底色。这些看得见的变化,如同散落的珍珠,被民生投入的丝线串联成网,让城市的温度浸润在日常烟火中,也让"美好生活"更加触手可及。